

ОСОБЕННОСТИ ВЛАСТНЫХ ПРАКТИК В ХОДЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Хамидуллин Н. Р.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Современный период демократических преобразований в России подвержен политическим и социально-экономическим изменениям, охватившим практически все сферы жизнедеятельности нашего общества. Тенденция нарастания процессов глобализации в мире не всегда способствует решению внутренних проблем российского государства. Произошло наслоение социально значимых проблем, требующих безотлагательного решения, как в политической, так и в экономической деятельности органов власти. Политическая и экономическая нестабильность в мире порождает новые проблемы, относящиеся как к внутренней, так и к внешней политике государства. Однако целенаправленная и смелая государственная политика органов власти всех уровней (федерального, регионального и местного) в определённой степени способствует сглаживанию социально-экономических проблем.

Вполне понятно, что построение демократии и гражданского общества в стране это не кратковременная кампания, а длительный процесс со всеми присущими ей противоречиями демократических преобразований.

Смотреть на опыт построения демократии стран запада необходимо, но всегда ли это востребовано? Российский менталитет, своеобразие культурных традиций и ценностей определяют свои исключительные особенности демократических преобразований, тем более что в настоящее время страны запада в той или иной степени испытывают проблемы политического и социально-экономического кризиса.

Поэтому только государственная политика демократических преобразований в России способна обеспечить достойную и совместную жизнь людей в нашем обществе, исключая его раскол и такие понятия как: терроризм, экстремизм, радикализм, фанатизм, этнократия и т.п. К тому же Конституция России определяет основные принципы построения демократического государства, согласно которым создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие граждан, не является сугубо личным делом самого гражданина, а возводится в ранг государственной политики.

В сегодняшней России осуществляется процесс движения именно в сторону демократии. Политическая власть законно избранная, а значит, реализуется народом и служит для общего блага. Именно народ видит, что хорошо, а что плохо. Происходит прямой и открытый диалог граждан, различных общественных структур и общества в целом с властью. В результате формируется модель гражданского поведения, без которого не возможно построение современного гражданского общества, где процесс достижения личного блага определяет основу общественного [1, с. 78].

Кроме того в России в целом и в её регионах в частности наблюдается все больше политических событий, связанных с ростом гражданской активности: организуются общественные акции и мероприятия (шествия, митинги, демонстрации и др.), усиливается деятельность социальных групп, движений, отдельных активистов (блогеров и др.) в Интернете [2, с. 1857]. Гражданская активность во многом определяет и духовно стимулирует демократические преобразования в современной России.

Средства массовой информации и другие источники свидетельствуют о нарастающей легитимности политической власти, тем самым власть находит всё более ощутимую поддержку со стороны населения страны. Авторитет политической власти не уменьшается, а увеличивается, особенно главы государства. Например, глава Фонда общественного мнения Александр Ослон назвал рейтинг Президента России Владимир Владимировича Путина небывалым, который в конце марта 2015 г. достиг уровня 75 % и является абсолютным максимумом за последние годы правления [3].

Демократия должна быть подлинной, её невозможно подменить, скрыть, представить чем-то иным, она во власти народа и строится благодаря его желанию и стремлению создать условия, обеспечивающие достойный уровень жизни на основе равных прав и свобод граждан. Сообразно с этим, в современной России находят практическое подтверждение слова англо-германского учёного, социального мыслителя Ральфа Дарендорфа: «Демократия должна быть подлинной, управление должно быть передано народу, равенство должно стать реальным» [4, с. 18].

Основным документом, определяющим развитие России, является Конституция РФ, где законодательно закреплено: «Российская Федерация – есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления» [5]. Вследствие этого, понятия «демократия» и «правовое государство» регламентируют рамки политико-правового поля деятельности властных структур российского общества.

Среди социально-политических процессов особого внимания требует осмысление особенностей опыта властных практик в ходе реализации демократических преобразований в современной России.

Следует ещё раз подчеркнуть, что процессы демократических преобразований происходят в непростых, а прямо скажем в сложных социально-политических условиях для России. Прежде всего, это международные санкции, введенные странами Запада, такие как: санкции против российских компаний нефтегазовой отрасли; против российских банков; против российских компаний оборонной промышленности; против физических лиц и др., а также такие факторы как: падение уровня ВВП, инфляция, рост цен и другое. Кроме того, нельзя забывать о том, что в современной России слабо представлен средний класс, резкая поляризация между высшими и низшими слоями населения, а разрыв в доходах между наиболее богатыми гражданами и наиболее бедными составляет более чем десятки раз. И всё это прослеживается на фоне растущей активности и поддержки политической власти со стороны

граждан. Это значимый критерий демократических преобразований в современной России.

Основными средствами познания и осмысления политических процессов, объясняющих сущностные черты властных практик в ходе демократических преобразований, являются методы политических исследований, формирующие определённые теоретические конструкции. Например, использование исторического, сравнительного и нормативного методов позволяют проанализировать на разнообразном фактическом материале особенности реализации властных решений за определённый период, выявить и сопоставить тенденции развития политической системы в истории российского общества.

Проанализируем опыт реализации политических решений Советской властью в первой половине XX в. и попытаемся сопоставить его с современным периодом в развитии России. Следует отметить, что период первой половины XX в. является фундаментальной основой в процессе построения советской модели социального государства. К тому же сравнение количественных и качественных характеристик исследуемых периодов способствуют лучшему пониманию процессов демократических преобразований.

Творческое применение указанных выше методов позволяет определить политические решения Советской власти как способы борьбы с социально-политическим и экономическим кризисом в первой половине XX в., а в современной России как приоритетные национальные проекты [6, 7, 8, 9].

Что следует понимать под способами борьбы с социально-политическим и экономическим кризисом в первой половине XX в. в процессе построения социализма? История России свидетельствует о том, что это:

1. Советская идеология и номенклатура, т.е. политическая монополия Коммунистической партии (марксистско-ленинская идеология), командно-административная система (Советы в центре и на местах, которые юридически взяли на себя всю полноту государственной власти) и другое.

2. Политика «военного коммунизма» (1918-1921 гг.), т.е. национализация промышленности, упразднение частных банков и вкладов, запрет частной торговли, трудовая повинность, продразверстка и т.п.

3. Новая экономическая политика (1921-1931 гг.). Новая экономическая политика, её методы и формы существенно отличались от политики «военного коммунизма», главные усилия которой первоначально были направлены против разрастающегося продовольственного кризиса. Была доказана возможность успешного экономического прогресса общества на основе развития государственного механизма рыночной настройки. Прежде всего, это экономическая свобода, рыночные отношения, многообразие форм собственности, свобода торговли, частная собственность, аренда, кооперация, система кредитования (государственные и кооперативные банки), тарифная оплата труда и многое другое. НЭП принёс ощутимые результаты – восстановление разрушенного хозяйства, налаживание производства и торговли [10, с. 618-619].

4. Политика индустриализации (декабрь 1925 – 30-е годы XX в.). Цель – превращение аграрной страны в индустриальную, независимую от западных

капиталистических держав. Коллективизация страны и её аграрный потенциал являлись основным источником индустриализации.

5. Политика коллективизации (1927-1937 гг.). Процесс преобразования единоличных крестьянских хозяйств в высокопроизводительные коллективные хозяйства. Политика коллективизации проводилась принудительно, тем самым вызвала массу недовольства среди населения. Например, политика ликвидации кулачества как класса, сопровождалась массовыми выступлениями крестьян.

Далее Сталинские политические репрессии и Вторая мировая война, в которой решающая роль в военной победе над гитлеровской Германией принадлежит Советскому народу.

Следует отметить, что сказанное выше подробно изложено в отечественной и зарубежной литературе, и других научных источниках информации, и по сей день многие вопросы истории России являются предметом различных дискуссий.

Важной составляющей в ходе демократических преобразований в современной России является реализация основных приоритетных национальных проектов: «Здоровье», «Образование», «Жильё», «Демографическая политика», «Развитие агропромышленного комплекса», «Индустриальная политика» и другое. От развития и состояния этих сфер зависят:

- качество жизни, социальное благосостояние граждан и демографическое благополучие страны;
- государственная экономическая политика (в основе которой наука и образование);
- законодательная и нормативно-правовая база институтов гражданского общества;
- защита законных прав и интересов, уровень законопослушности граждан;
- государственная политика в области национальной безопасности и др.

Историческая закономерность взаимосвязи явлений общественной жизни в истории человечества позволяет провести анализ опыта властных практик Советской власти (первой половины XX в.) с современным периодом в развитии России.

Нет сомнения в том, что современная Россия не подвержена таким формам властных практик как: политика «военного коммунизма» и политические репрессии. Скорее всего, это останется в прошлом нашей истории.

Советская идеология и номенклатура. Какова взаимосвязь с современным периодом в развитии России? Прежде всего, отметим что Россия – демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления, в которой признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. Носителем суверенитета и единственным источником власти является ее многонациональный народ.

Кроме того в России признается идеологическое многообразие. Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной, а также признаются политическое многообразие, многопартийность. Запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности России, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни [5].

Новая экономическая политика, по сути, таила в себе широкие демократические начала и, как способ решения социальных проблем, является глубоко позитивным и исторически значимым на современном этапе реформирования российского общества. Взгляд на прошлое способствует пониманию и осознанию политических процессов, происходящих в российском обществе с точки зрения формирования правового государства и развития на его основе демократических отношений [10, с. 619], а вместе с тем и построению гражданского общества. Поэтому понятия «бизнес» и «предпринимательство» актуальны в современной России. Не случайно Президент РФ подчеркивает: «Нам нужно и дальше укреплять доверие между властью и бизнесом, улучшать деловой климат в стране. Важно, что у нас есть успешные предприятия в промышленности, в сельском хозяйстве, в малом и среднем бизнесе. Государство предоставит всё необходимое содействие тем, кто готов идти вперед и быть лидером. Такую систему мы выстраиваем в диалоге с бизнесом, исходя из его запросов и задач, стоящих перед нашей страной [11].

Политика индустриализации и коллективизации 20-30 гг. XX века имеет много общего с развитием промышленного и аграрного сектора в постсоветской России. Сфера материального производства аналогично испытала на себе этапы «Упадка» и «Подъёма».

Этап «Упадка» материального производства – 20-е годы XX века и соответственно начало 1990-х гг. и первая половина 2000-х гг. Происходит фактическое снижение уровня валового внутреннего продукта. Например, доля промышленности в ВВП во второй половине 1990-х гг. и в первой половине 2000-х гг. в России снизилась на 10%, причём почти при 5-кратных потерях кадров и фондов по отдельным секторам промышленности. Отдельные секторы промышленности были вообще потеряны в полном объеме [12, с. 2].

Этап «Подъёма» материального производства – 30-е годы XX века и соответственно вторая половина 2000-х гг. и по настоящее время. Следует отметить, что в современной России определённую роль сыграли санкции введенные странами Запада. По мнению заместителя Председателя Правительства России О.Ю. Голодец международные санкции, введенные странами Запада в отношении России, дали возможность экономике перейти в положительную динамику, а российским производителям выйти на местный рынок и вытеснить товары иностранного производства [13].

В настоящее время происходят значительные изменения сопровождающиеся возрождением и инновационным становлением

промышленного и аграрного сектора страны. Об особенностях развития и управления промышленными системами, агропромышленными комплексами много говорят и пишут в различных информационных источниках, а самое главное – все это реально претворяется в жизнь.

Историческая закономерность взаимосвязи явлений общественной жизни в истории человечества позволяет предположить, что именно Россия сыграет решающую роль в обуздании международного терроризма. Из текста Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 3 декабря 2015 года следует, что в борьбе с терроризмом Россия продемонстрировала предельную ответственность и своё лидерство. Эти решительные действия поддержаны российским обществом. В такой абсолютно определённой позиции наших граждан – глубокое понимание тотальной угрозы терроризма, проявление истинных патриотических чувств и высоких нравственных качеств, убеждённость в том, что национальные интересы, свою историю, традиции, наши ценности нужно защищать [11].

Таким образом, целенаправленная и смелая государственная политика органов власти всех уровней (федерального, регионального и местного) способствует социально-экономическому развитию российского общества.

Государственная политика демократических преобразований в России способна обеспечить достойную и совместную жизнь людей в нашем обществе, исключая его раскол и такие понятия как: терроризм, экстремизм, радикализм, фанатизм, этнократия и т.п. Российский менталитет, своеобразие культурных традиций и ценностей определяют свои исключительные особенности демократических преобразований. Средства массовой информации и другие источники свидетельствуют о нарастающей легитимности политической власти, тем самым власть находит всё более ощутимую поддержку со стороны населения страны.

Процессы демократических преобразований происходят в непростых, а прямо скажем в сложных социально-политических условиях для России. Сравнение количественных и качественных характеристик опыта властных практик прошлого и настоящего способствуют лучшему пониманию процессов демократических преобразований.

Список литературы

1. Хамидуллин, Н. Р. «Преподаватель, воспитатель, политик» в контексте социологии образования [Текст] / Хамидуллин Н. Р. // Вестник Оренбургского государственного университета. – 2015. – № 7. – С. 74-79. – ISSN 1814-6457.
2. Яковлев, М. В. Гражданская активность в регионах как фактор демократических преобразований современной России (на примере республики Башкортостан) [Текст] / М. В. Яковлев // Вестник Башкирского университета. – Уфа, 2012. – № 4. – Т. 17. – С. 1857-1858. – ISSN 1998-4812.
3. Глава ФОМ: рейтинг президента России Владимира Путина достигает 75%. РИА Новости. [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/society/20150331/1055644077.html#ixzz3c5xtcnFD> (дата обращения: 27.11.15).

4. Дарендорф, Р. После 1989: Мораль, революция и гражданское общество. Размышления о революции в Европе [Текст] / Р. Дарендорф. – М.: AdMarginet, 1998. 272 с.
5. Конституция Российской Федерации: Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.
6. Концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года: Распоряжения Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. № 1662-р // Собрание законодательства РФ. – 2008. – № 47. – Ст. 5489.
7. Стратегия национальной безопасности РФ до 2020 года (с изменениями и дополнениями): Указ Президента РФ от 12 мая 2009 г. № 537 // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 27. – Ст. 3754.
8. Стратегия государственной национальной политики РФ на период до 2025 года: Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666 // Собрание законодательства РФ. – 2012. – № 52. – Ст. 7477.
9. Перечень приоритетных направлений, по которым осуществляется софинансирование расходных обязательств субъектов РФ и муниципальных образований за счет средств федерального бюджета, на 2014 г. и на плановый период 2015 и 2016 гг. (с изменениями и дополнениями): Распоряжение Правительства РФ от 19 декабря 2013 г. № 2420-р // Собрание законодательства РФ. – 2013. – № 52. – Ст. 7239.
10. Хамидуллин, Н. Р. Карательные меры политики «военного коммунизма» и демократические начала НЭПа в разрешении социальных проблем на Урале [Текст] / Хамидуллин Н. Р. // Вестник Башкирского университета. – 2011. – № 2. – Т. 16. – С. 612-619. – ISSN 1998-4812.
11. Послание Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации от 3 декабря 2015 года // Российская газета. – 2015. – 4 декабря.
12. Сухарев, О. С. Индустриальная политика и развитие промышленных систем [Текст] / О. С. Сухарев // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2014. – № 15. – С. 2-21. – ISSN 2073-2872.
13. Голодец, О. Ю. Введенные санкции помогают России оживить экономику. РИА Новости. [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/economy/20150526/1066591720.html#ixzz3bLcYssg4> (дата обращения: 27.11.15).